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42 Наукові читання імені О.О. Богомольця: матеріали науково-практичної конференції з міжнародною 

участю, присвяченій 140-річчю з дня народження академіка О.О. Богомольця (24 травня 2021 р.) – Київ, 

НМУ імені О.О. Богомольця. – 140 с. 

 

 

Збірка містить матеріали науково-практичної конференції з міжнародною участю «42 Наукові читання імені 

О.О. Богомольця». В матеріалах Конференції розглянуто сучасні проблеми теоретичної та практичної 
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взаємодія пухлини та організму; питання гематології та переливання крові; досягнення сучасної 

геронтології; добутки сучасної мікробіології та епідеміології; питання клінічної фізіології; 

експериментальна біологія та патологія, моделі патологічних станів, експериментальна терапія; історичні 

екскурси у розвиток і добутки української школи фізіології та патологічної фізіології; актуальні проблеми 

викладання патофізіології та досвід дистанційного викладання 
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УДК 613.6:615.9 

ДОСЛІДЖЕННЯ ВНУТРІШНЬООЧЕРЕВИННОЇ ТА ПЕРКУТАННОЇ ТОКСИЧНОСТІ 

НАНОПОРОШКІВ ДІОКСИДУ ТИТАНУ ТА НАНОКОМПОЗИТУ ДІОКСИДУ ТИТАНУ З 

СРІБЛОМ НА ЛАБОРАТОРНИХ ТВАРИНАХ 

Козар Т. І., Рябовол В. М. 

Національний медичний університет імені О.О. Богомольця, Київ, Україна 

 

Актуальність. Наночастинки діоксиду титану завдяки своїм фотоактивним властивостям 

використовуються в клінічній медицині,  для знезараження та очищення повітря, у багатьох інших 

сферах людської діяльності. На даний момент багато аспектів ризику негативного впливу 

нанодіоксиду титану та його композитів не вивчені, тому безпека їх використання потребує 

подальших досліджень. 

Ціль: дослідити та проаналізувати вплив нанопорошків діоксиду титану та нанокомпозиту 

діоксиду титану з сріблом на лабораторних тваринах. 

Матеріали та методи. Об’єктом дослідження слугували нанопорошки: діоксиду титану 

(наноTiO2), які мають такі фізико-хімічні властивості: кристалічна форма – анатаз, розміром – 20-

30 нм, містять м’які конгломерати 50-500 нм, питома поверхня 57,3 м2/г; нанокомпозит діоксиду 

титану з сріблом (наноTiO2+Ag), масових відсотків срібла – 4 %, розміром 15-40 нм, синтезовані 

методом термічного розкладу прекурсораметатитанової кислоти Інститутом проблем 

матеріалознавства імені І.М. Францевича. Дослідження перкутанної токсичності нанопорошків 

TiO2 та TiO2+Ag проводили на морських свинках, шляхом аплікації досліджуваного препарату з 

вазеліном на попередньо депільовану шкіру. Дослідження гострої внутрішньоочеревинної 

токсичності нанопорошків TiO2 та TiO2+Ag шляхом введення їхньої суспензії у фізіологічному 

розчині щурам в дозах: для нано TiO2 від 1000 до 13000 мг/кг; для нанокомпозиту TiO2+Ag: 1000, 

5000, 9000 мг/кг. 

Результати. З першої і до чотирнадцятої доби спостереження після нанесення 

нанопорошків TiO2 та TiO2+Ag з вазеліном не виявлено патологічних змін шкіри на місці 

нанесення у морських свинок.  На 14 день спостережень, після внутрішньоочеревинного введення 

напорошків TiO2 та TiO2+Ag щурам в досліджуваних дозах летальних випадків не було виявлено. 

Однак спостерігались ознаки загальної інтоксикації від 9 тис. мг/кг для нано ТіО2 та від 5 тис. 

мг/кг для нано ТіО2+Ag, що також відображається в результатах аналізу крові, де виявлена 

тенденція зазначених доз до зниження еритроцитарного та тромбоцитарного гемопоезу.   

Висновок. Нанопорошки діоксиду титану та нанокомпозиту діоксиду титану з сріблом не 

проявили місцево-подразнюючої дії при перкутанному методі досліджень на морських свинках. 

Натомість дослідження гострої токсичності даних нанопорошків внутрішньоочеревинно на щурах 

продемонструвало те, що з’являються ознаки загальної інтоксикації від 9 тис. мг/кг, а аналіз крові 

чітко вказує на тенденцію високих доз до зниження еритроцитарного та тромбоцитарного 

гемопоезу. В майбутній перспективі залишається подальше дослідження їх впливу при хронічній 

інтоксикації. 

Ключові слова: нанопорошок діоксиду титану, нанокомпозит діоксиду титану з сріблом, 

нанотоксикологія. 

 

 

УДК 616.151-056-071 

ЕКСПРЕСІЯ STAT1 ТА STAT6 В МОНОЦИТАХ/МАКРОФАГАХ МОЛОДИХ ОСІБ ІЗ 

РІЗНОЮ МАСОЮ ТІЛА 

Колінько Л.М., Весніна Л.Е. 

Українська медична стоматологічна академія, Полтава, Україна 

 

Актуальність. Ожиріння сприяє формуванню системного запалення низької 

інтенсивності, основними учасниками якого стають моноцити/макрофаги. Провідними факторами 

транскрипції, які опосередковують формування поляризаційного профілю макрофагів, є 

представники сімейства білків – перетворювачів сигналів та активаторів транскрипції STAT 

(Signal Transducers and Activators of Transcription) STAT1 та STAT6. Поляризацію макрофагів за 

фенотипом M1 пов’язують з активністю STAT1, за фенотипом M2 – з активністю STAT6. За 

різних патофізіологічних умов один і той же сигнальний шлях може брати участь у поляризації за 

M1 або M2 профілем. Залишається не до кінця розкритим питання формування спрямованості 
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поляризації за участю STAT1 та STAT6 у осіб із підвищеною масою тіла та ожирінням І ступеня. 

Ціль: визначити рівень експресії мРНК генів stat1 та stat6 в моноцитах/макрофагах 

молодих осіб в залежності від маси тіла. 

Матеріали та методи. Обстежено 30 осіб обох статей віком 18-25 років. За індексом маси 

тіла (ІМТ) сформовані групи: особи з нормальною масою тіла (ІМТ 18,50–24,99 кг/м2), особи з 

підвищеною масою (ІМТ 25,00–29,99 кг/м2), особи з ожирінням I ступеня (ІМТ 30,00–34,99 кг/м2). 

Суспензію мононуклеарів периферичної крові виділяли на градієнті густини фікол-верографін. 

Моноцити стимулювали ліпополісахаридом Е. coli (LPS) та γ-інтерфероном (γІFN) для індукції 

поляризації за фенотипом М1, інтерлейкіном 4 (IL-4) – за фенотипом М2. В якості контролю 

використовували нестимульовані клітини. Експресію генів stat1, stat6 визначали методом 

полімеразної ланцюгової реакції в режимі реального часу через 3 та 7 діб інкубації. Результати 

оброблені статистично. 

Результати. Визначено, що рівень експресії гена stat6 максимально виражений у осіб з 

нормальною масою при стимуляції LPS та γIFN, у осіб з підвищеною масою та ожирінням – при 

стимуляції IL-4. При міжгруповому порівнянні достовірно вищий рівень експресії stat6 

визначений у осіб з ожирінням у нестимульованих клітинах і в макрофагах, стимульованих за 

профілем М1 та М2 3 доби та М2 7 діб. Найбільший рівень зростання експресії stat6 спостерігався 

у макрофагах, стимульованих IL-4. Достовірних відмінностей експресії stat1 між групами з різною 

масою тіла не визначено. Величина співвідношення показників експресії stat1/stat6 була найнижча 

у клітинах осіб з ожирінням І ступеня, стимульованих LPS та γIFN та IL-4 3 доби та IL-4 7 діб. 

Висновок. В моноцитах периферичної крові осіб з підвищеною масою тіла та ожирінням І 

ступеня формування поляризаційного профілю макрофагів опосередковується підвищенням рівня 

експресії гена stat6 зі спрямуванням поляризації у бік протизапального фенотипу.  

Ключові слова: макрофаги, поляризація макрофагів, STAT1, STAT6, підвищена маса тіла, 

ожиріння I ступеня. 

 

 

УДК 616.24+577.1-616-01 

СТАН АНТИОКСИДАНТНО-ПРООКСИДАНТНОЇ СИСТЕМИ  КІСТКОВОЇ ТКАНИНІ 

ЩЕЛЕП ЩУРІВ ПРИ ТРИВАЛОМУ ВВЕДЕННІ ЕТАНОЛУ 

Макаренко О.А., Кіка В.В. 

Національний університет імені І.І. Мечникова, Одеса, Україна 

 

Актуальність. В наступний час відомо про порушення остеогенезу під впливом алкоголю, 

але незрозуміло, що є пусковим механізмом резорбції кісткової тканини при дії цього патогенного 

фактору. Оскільки реакції перетворення етанолу до оцтової кислоти супроводжуються 

збільшенням продукції активних форм кисню, накопиченням їх у багатьох органах [Alund A.W. et 

al., 2017], можна припустити, що формування окисного стресу при тривалому споживанні 

алкоголю має місце і у кістковій тканині. 

Ціль: дослідження впливу тривалого введення етанолу самкам та самцям лабораторних 

щурів на показники антиоксидантно-прооксидантної системи у кістковій тканині. 

Матеріали та методи. Експеримент проводили на лабораторних щурах 2-місячного віку 

на початок досліду в віварії ОНУ ім. І. І. Мечникова. Тварини були поділені на 4 групи: дві 

інтактні (самці, самки) та дві дослідні групи (самці, самки), яким в питну воду вводили етиловий 

спирт, починаючи з 5 % і, поступово (по 2 % в 10 днів), збільшуючи концентрацію до 15 % [Rosa 

R.C. et al., 2019]. Тривалість експерименту склала 108 днів.  

Щурів умертвляли під тіопенталовим наркозом (20 мг/кг) шляхом тотального 

кровопускання з серця. Виділяли нижні щелепи, у яких підраховували ступінь атрофії 

альвеолярного відростка, у гомогенатах яких (75 мг/мл 0,1 М цитратного буферу pH 6,1) 

визначали активність антиоксидантних ферментів каталази [Levitsky A. P. et al., 2018], 

супероксиддисмутази (СОД) [Kostiuk V.A. et al., 1990], глутатіонредуктази [Putylyna F. E., 1982] та 

вміст малонового діальдегіду (МДА) [Levitsky A. P. et al., 2018]. Статистичну обробку результатів 

досліджень проводили за допомогою програми "Statistica". 

Результати. Тривале введення етанолу призвело до підвищення атрофії альвеолярної 

кістки на 15,0 % у самців (p < 0,01) та на 18,0 % у самок (p < 0,002). Активність СОД, каталази, 

глутатіонпероксидази, глутатіонредуктази використовуються в якості показників для оцінки рівня 

окисного стресу. Алкогольна інтоксикація призвела до зниження активності СОД у кістковій 


